

黃河，既是一條源遠流長、波瀾壯闊的自然河，又是一條孕育中華民族燦爛文明的母親河。黃河孕育了中華文明，黃河哺育了中華兒女，黃河是中華民族的搖籃。

秦嶺，中國大陸唯一一條東西走向的山脈，中國南北自然地理分界嶺，長約1600多公里。為黃河支流渭河與長江支流嘉陵江、漢水的分水嶺，是中國大陸腹地碩果僅存的巨大綠肺，對生活在中國大陸的生靈萬物影響至關重要的中央山脈，被譽為「中國父親山」。

由千里秦嶺護佑、千里黃河滋潤着的陝西，自古就是中華文化的根基之一，上下五千年中華文明，在陝西留下了星羅棋佈的歷史遺蹟，古為今用的歷史文化，是新時期實現中華民族偉大復興，

凝聚民族自豪感與自信心的重要依托。黃河文明

和秦嶺文化，既是中華文化的精髓之一。

也是厚重陝西文化的集大成者。

■香港文匯報記者 成艷妮

秦嶺對話黃河

陝西旅遊與文化創新融合

■集古老、現代、傳統
時尚於一身的新西安

感知母親河——黃河



■中國第二大瀑布——壺口瀑布。

黃河被譽為母親河，它孕育了中華文明。上下百萬年，東西貫九州，南北貫百川，她是一幅漫長的歷史畫卷，浩浩湯湯，蔚為壯觀。黃河是一個永遠湍流不息的生命，她是一個不朽的靈魂，她是中華民族的搖籃。

黃河，錚錚鐵骨，淩凌血脈，鑄造着一個民族的偉大精神。

黃河壯麗而博大，神奇而凝重，古老而久遠，我們上下求索，探今溯源，觀九州之風

雷，念天地之悠悠，黃河給我們帶來了歡樂與苦難，賦予了我們恩澤和憂患。從崑崙山到渤海灣，母親河英勇悲壯，挾雷裹電，奔騰一萬多里路，群山的阻擋，沙灘的挽留，險阻千重，萬道難關，畢竟東流去，長河歸碧天。朝代的更迭，歲月的沉澱，黃河流淌出無數壯麗的景觀，繁衍出無數美好的傳說。

聞名天下的陝北民歌中唱道：「你曉得天下黃河九十九道灣」，黃河九百九十九道灣，最美的灣在洽川。

從西安出發走西禹高速，從合陽出口下，向東20公里左右便到達洽川風景區。洽川毗鄰黃河，是黃河流域最大的河濱濕地、溫泉湖泊型風景名勝區，也是中華民族的重要發祥地之一。這裡安葬着「五帝」之一的帝嚳，商代賢相伊尹在此躬耕而後輔佐成湯滅夏興商，孔子高徒子夏曾在此設教，佛教禪宗始祖達摩在此建寺傳經，秦末韓信在此木

墨渡黃河突襲安邑平魏王豹，漢代隸書精品《曹全碑》在此出土，詩經首篇《關雎》也源自這裡，原來，這裡就是周文王與妃子太姒相識相戀之地，「關關雎鳩，在河之洲，窈窕淑女，君子好逑」，《詩經》中反復詠唱過的地方——陝西渭南洽川黃河濕地。

「黃河之水天上来，奔流到此一壺收」。詩仙李白的千古絕句，描寫的是中國第二大瀑布壺口瀑布，也是世界上最大的黃色瀑布。陝西著名畫家劉文西曾說過，黃河是水，水是自然形態，但是和水搏鬥的人是靈魂。黃河壺口瀑布所帶給我們的恢弘氣象，更像民族精神的勃發，在這裡母親河的激情得到了最大釋放。這裡是水的交響樂，黃河大合唱，一個黃皮膚的民族脈管裡流淌的黃色血液，洶湧澎湃，滔滔不絕……



■陝北安塞腰鼓表演。

秦嶺與黃河



■首屆「秦嶺與黃河的對話」翠華山現場。

秦嶺與黃河是中華文明和「美麗中國」的兩大名片，是承載陝西旅遊發展的根基，是滋養陝西旅遊成長的源泉，更是賦予陝西旅遊精神氣韻的血脈所在。同時擁有秦嶺與黃河的陝西，既有父親山秦嶺賦予的寬廣與深厚，又有母親河黃河塑造的靈動與智慧。兩者的碰撞，塑造出獨一無二的大美陝西。

為了傳播陝西旅遊文化魅力，促進旅遊產業突破發展，2013年，陝西省旅遊局以文化與旅遊創新融合的方式，開啟了「秦嶺與黃河的對話」歷史巨作，通過「秦嶺與黃河的對話」，全方位展示了陝西的歷史文化之美、自然生態之美、人文精神之美，凸顯了作為文化大省和旅遊大省的陝西非同凡響的創意思維能力，在國內外形成了廣泛影響。

2014年，第二屆秦嶺與黃河對話主題活動將再次盛大啟動。今年的對話主題為「名山有約，秦嶺與阿爾卑斯山」，一個是被譽為「華夏龍脈」、「國家中央公園」的中國父親山；一個是被世人稱為「大自然的宮殿」和「真正的地貌陳列館」的歐洲最高山脈，兩座名山的交鋒，既是東西方文化、絲綢之路文明、生態保護方式、旅遊產品形態的學習與借鑒，更是現代休閒度假旅遊發展方式的探討，其目的是在宣傳秦嶺的同時，推動秦嶺「國家中央公園」和人文休閒度假旅遊園建設，使有着厚重文化基因和獨特山水優勢的中國名山像阿爾卑斯山一樣成為世界級旅遊目的地。

觸摸父親山——秦嶺

秦嶺，是橫亘於中國中部的一條巨龍般的山脈，巒起峰擁，隔天離日，氣勢磅礴，巍峨壯觀。秦嶺地域遼闊，藏龍臥虎，納珍瑣，美不勝收。秦嶺以其險峻威壯、悠長遼遠、騰躍東西，而成為中國南北氣候的分界線、長江黃河的分水嶺。秦嶺更以其深厚的歷史內涵、文化遺產、人文景觀，成為中國的「父親山」、被譽為「華夏龍脈」、「國家中央公園」。

「一座大山的雄起，造就了南北兩個氣候。北邊啣面南邊吃米。一座高山的聳立，間藏熊貓、直瀉飛瀑。萬頃林海波濤連綿。這座大山增添了中華的厚重。老子講經、華山論劍、驢山烽火。文人騷客發出激情詠歎。黃土地是溫情的母親，秦嶺就是偉岸的父親。這座高山養育了秦子秦孫千百年。站在高高的秦嶺可以同大海對話。倘伴在秦嶺的胸懷可以親吻自然。望着綿延的秦嶺眼前浮現幅幅歷史畫卷。這是一座靈山，這是一座寶山，這是一座靠山。」透過陝西省旅遊局局長楊忠武的這首詩，對於這座中國「父親山」，我們或許有了更深的了解。

「西嶽崢嶸何壯哉！黃河如絲天際來。黃河萬里觸山動，盤渦轂轉秦地雷。」——這是詩仙李白筆下的華山。華山素有「奇險天下第一山」之稱，是中國著名的五嶽之一，海拔2154.9米，位於陝西省西安以東120公里華陰市境內，北臨坦蕩的渭河平原和咆哮的黃河，南依秦嶺，是秦嶺支脈分水脊北側的一座花崗岩山。憑藉大自然風雲變換的裝扮和磨礪，華山的千姿萬態被有聲有色地勾



■秀麗的秦嶺。

畫出來，早在1982年被國務院確定為首批國家重點風景名勝區，2010年又被國家旅遊局評為5A級旅遊景區。

華山險峻挺拔，清風傲骨，是歷來豪傑論劍、墨客談文、道家修煉的世外佳境。2013年4月1日，華山西峰索道正式開通，結束了西嶽華山17年來只有一條索道的歷史，遊客從此可追隨金庸先生的腳步，輕鬆直達華山主峰，飽覽東、西、南、北、中五峰美景和雄險，共同去感受「華山論劍」的魅力。

而作為秦嶺第一高峰，太白山位於陝西寶雞市太白縣、眉縣和西安市周至縣的交界處，其主峰拔仙台海拔3771.2米，是中國大陸東半壁的最高名山，也是青藏高原以東中國大地海拔高度的極限。這種絕對海拔高度，造就了中國大陸中東部絕無僅有的雪山景觀。

太白山自然地理條件獨特，其高聳入雲的雄偉氣勢，瞬息萬變的氣候神姿，自古以來就被人們披上了一層神秘的色彩，更為中外科學家和文人墨士所嚮往。如今的太白山，

由於地質地貌、山嶽冰川、源泉秀水、森林群落、氣象景觀、奇花異草、人文歷史構成了完美的景觀體系，堪稱最佳的生態旅遊景區。

秦嶺是眾多面臨滅絕生命的避難所，直到現在，仍有超過470種獸類、鳥類和3800多種種子植物在這裡繁衍生長。更多另人驚異的生命，隱匿在叢林深處。生活在秦嶺中的四寶，猶如精靈般嬉鬧於這個美麗的童話世界；美猴王金絲猴在林間上蹿下跳，絲毫不畏懼過往的遊人；國寶美人大熊貓體態笨拙卻身手敏捷，攀在樹上猶如功夫熊貓，隱居深山的羚牛昂着美麗的頭顱，悠然踱步於賴以生存的家園；還有那翩翩起舞的朱鷲，如仙子般輕盈地展示着它秀雅的舞姿。

數量驚人的動物與植物，共生共榮，和諧相處，2003年世界自然基金會曾宣佈，秦嶺是全球第83份獻給地球的禮物。

「一片紅葉遮不住，滿山紅葉盡為僧」，出現在秦嶺峰嶺深處的寺院道觀，是中國佛教六大祖庭誕生之地，也是佛道儒相互融合、天地人映照的中國傳統文化萌芽之地。

一座橫亘中華大地中央的人文聖山與一個民族文化精神共生共榮，和諧相處以及秦嶺作為父親山高峻挺拔的形象，恒久矗立在一個民族的心靈深處。



■秦嶺四寶——朱鷲、秦嶺熊貓、金絲猴和羚牛。

父親山與母親河的對話

■華山雲海。



■關中八景之
太白積雪。